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сенсомоторних та емоційних компетенцій, що є важливими складовими успішної 

підготовки до подальшого навчання і гармонійного розвитку особистості. 
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ВПЛИВ СУЧАСНИХ ІГРАШОК НА РОЗВИТОК ДІТЕЙ 

Актуальність проблеми дослідження впливу іграшок на розвиток дітей 

зумовлена сучасними тенденціями в освітній та виховній діяльності, а також 

зміною підходів до розвитку дитини у ранньому та дошкільному віці. Іграшка, 

як один із перших і найважливіших інструментів взаємодії дитини з 

навколишнім світом, впливає на різні аспекти її розвитку – пізнавальний, 

емоційний, соціальний, мовленнєвий і моторний. Сучасний ринок пропонує 

широкий асортимент іграшок, серед яких важливу роль відіграють не лише 

традиційні, але й технологічні іграшки, що поєднують освітні та розважальні 

функції. 

Особливий інтерес становить те, як вибір іграшок впливає на розвиток 

когнітивних здібностей дитини, її творчий потенціал, навички комунікації та 

емоційний інтелект. У зв’язку з цим виникає потреба у систематизованому 
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науковому підході до вивчення впливу різних типів іграшок на формування цих 

навичок, що дасть змогу педагогам і батькам здійснювати більш усвідомлений 

вибір ігрових засобів для дітей. 

Сучасні українські педагоги та психологи (О. Вовчик-Блакитна, Н.Гавриш, 

О.Кононко, К.Крутій та ін..) наголошують на низці специфічних рис, які має в 

умовах сьогодення традиційна дитяча гра у дошкільному віці (підміна ігрової 

діяльності ігровими формами навчання; однотипність дій та тематики з 

іграшками, визначена в основному переглянутою медіа продукцією; відсутність 

ігор у різновікових об’єднаннях та передачі ігрового досвіду; та ін.) Зазначені 

особливості частково зумовлені декількома чинниками: освітня тенденція до 

раннього навчання; вплив медіа та масової культури; технологізація дитячої гри; 

обмеження простору для вільної гри; перенасичення ринку іграшок, який 

орієнтований на зростання рейтингів продажів продукції, а не на забезпечення 

споживачів якісним асортиментом [1; 2].  

Іграшка впливає на розвиток дітей опосередковано – через діяльність і 

спілкування з дорослим, тому чимало досліджень, присвячених вивченню 

впливу іграшки на дитину або зв’язку між ігровим матеріалом та різноманітними 

аспектами іграшки, зазвичай включають аналіз активності дитини або опис її дій. 

Так, традиційно вважають, що соціальній взаємодії дітей сприяє гра з правилами 

(Дж. Мід, Ж. Піаже, Л.Виготський, Д.Ельконін та ін.), проте питання щодо різних 

видів таких ігор та їхніх особливостей, що впливають на соціальний розвиток 

дитини, вивчено недостатньо. 

Виявлено, що взаємодія дітей розвивається у всіляких настільних іграх із 

правилами – незалежно від спрямованості на змагання або кооперацію учасників 

[4]. Це відбувається завдяки тому, що правила гри регулюють відносини 

учасників, чого немає в інших видах діяльності, тобто правила взаємодії – 

смислоутворювальна одиниця цієї діяльності: без них неможливий цей вид гри. 

Він являє собою змагання, спрямоване на виграш за правилами, які мають 

формалізований, обов’язковий характер для всіх учасників гри [1].  
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Соціально-комунікативний розвиток традиційно пов’язується з грою з 

ляльками, м’якими іграшками та іншими іграшками-персонажами. Сюжетна гра 

є джерелом соціального розвитку дитини. Аналіз проведених досліджень, 

спрямованих на вивчення ігрової поведінки дітей із різними видами дитячих 

іграшок, демонструє, що граючи з різними творчими конструкторами (Лего, 

дерев’яні блоки, залізниця), діти частіше грали наодинці, тоді як граючи із 

сюжетними іграшками (костюми, м’який  ведмедик та інші образні іграшки), 

вони надавали перевагу спільності та взаємодії з однолітками [7].   

Таким чином, експериментально доведено унікальність і цінність образної 

іграшки для розвитку дітей. В ході гри з нею діти наділяють її психічним змістом, 

значущим для них, що свідчить про те, що іграшка-персонаж виступає 

предметом ідентифікації для дитини, а також об’єктом проекцій. При цьому діти 

прекрасно розрізняють умовність уявної ситуації та не схильні приписувати 

психічне життя іграшкам. [5].  

Діючи з іграшками-персонажами у грі, дитина не сприймає їх як живих, – 

навпаки, вона навмисно «одухотворює» їх для своєї гри [6]. Цікавим є факт, що 

за наявності обличчя в іграшки дитина починає одухотворення її: навіть кубики 

з намальованими схематичними обличчями стають персонажами гри.  

Однак у низці випадків маленькі діти все-таки наділяють психічним 

життям об’єкти, наприклад, ті іграшки, до яких вони відчувають прихильність: 

об’єкт прив’язаності має особливі функції, не пов’язані з грою [6]. Ще однією 

іграшкою, яку діти схильні наділяти психічними станами, є іграшка-робот. Було 

виявлено, що діти дошкільного віку у вербальному плані однаково наділяли 

психічними станами м’яку іграшку собаку і собаку-робота. Однак спостерігалася 

значна відмінність у поведінці дітей з цими іграшками: із собакою-роботом 

фіксували дослідницьку, обережну поведінку, відзначали більше спроб 

налагодження стосунків (як із живим партнером по грі), а плюшеву іграшку 

дитина частіше одушевляла і дозволяла собі грубе поводження з нею [6].  

Таким чином, іграшки здатні впливати і на розвиток фундаментальних 

онтологічних категорій у дітей, наприклад, розрізнення живого і неживого, а 
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також сприяти або перешкоджати розвитку уявлення дітей [7]. Із сюжетними 

іграшками діти зацікавлені у створенні та розвитку ігрового сюжету, що 

призводить до підвищення гнучкості в спілкуванні, прагненні домовлятися і 

змінювати початковий задум, а використання різноманітних конструкторів, 

головоломок та інших іграшок для пізнавальної діяльності призводить до 

схильності дотримуватися первісного задуму, що знижує роботу уяви, і до того, 

що дитина грає сама [7].  

Таким чином, аналіз робіт показує, що іграшки впливають на дитячий 

розвиток: на різні когнітивні функції, поведінку і взаємодію дітей. Е. Пеллегріні 

та І. Джон стверджують, що вибір ігрового предмета визначає мовні патерни, які 

використовуватимуться в грі з тією чи іншою іграшкою, отже, достатньо тривала 

гра з певним типом ігрового матеріалу прямо впливає на формування мовлення 

та способу (стилю) мислення. Тому так важливо організовувати ігрове 

предметно-просторове середовище, враховуючи необхідність різноманітних і 

варіативних матеріалів для дітей будь-якого віку. 

Отже, дослідження, спрямовані на вивчення розвивального потенціалу 

іграшок, однозначно підтверджують, що іграшки впливають на активність, а 

відповідно і на розвиток мовлення, уяви, мислення, соціальної та комунікативної 

компетентності дітей. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ В УЧНІВ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Формування морально-етичних цінностей у молодших школярів є одним 

із головних завдань сучасної освіти. Державна національна програма «Освіта 

(Україна XXI століття)» наголошує на необхідності виховання в учнів 

загальнолюдських гуманістичних якостей, таких як доброзичливість, милосердя, 

толерантність та чесність. Ці моральні орієнтири є основою для гармонійного 

розвитку особистості й ефективної соціалізації в умовах сучасного динамічного 

суспільства 2. 

Молодший шкільний вік, що охоплює період від 6-7 до 10-11 років, 

вважається сенситивним для формування моральних уявлень. Науковці 

стверджують, що в цей період діти мають високу чутливість до зовнішніх 

впливів, включаючи виховний процес у школі 1. Психологічні особливості 

цього віку включають емоційно-образний тип мислення, який сприяє засвоєнню 

моральних норм через казки, приклади, ігрові ситуації. 

Виховання морально-етичних цінностей нерозривно пов’язане з 

навчально-виховним процесом. Згідно з ідеями В.О. Сухомлинського, процес 

навчання має одночасно бути процесом духовного збагачення учнів 6. 

Наприклад, аналіз моральних дилем у творах художньої літератури допомагає 

http://www.journalofplay.org/sites/www.journalofplay.org/files/pdf-articles/7-3-article-imaginationplayfulness-and-creativity.pdf
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